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Rett miljøtiltak på rett sted ! 
 
Dette heftet gir informasjon og veiledning om s tøtteordninger som reguleres  av  «Forskrift om 
ti lskudd ti l  regionale milj øtil tak for j ordbruket i Østfold».  
 

Regionalt miljøprogram for Østfold er utarbeidet i et samarbeid mellom kommunene, fylkeskommunen, 
næringsorganisasjonene og Fy lkesmannen. De regionale miljøtilskuddene skal gi deg som bonde støtte til å sette i 
gang tiltak mot f orurensing og til å bevare kulturlandskapet.  
 
Mange av v assdragene i Østfold er preget av f orurensing, og kulturlandskapet vårt gror igjen. Det er viktig at du som 
bonde tenker gjennom hv ilke tiltak du kan bidra med på din gård, for å gjøre noe med dette. Ulike tiltak passer i ulike 
produksjoner og områder, og i miljøprogrammet vil de aller fleste finne tiltak som er aktuelle å gjennomf øre på sine 
arealer. Ved å gjennomf øre rett miljøtiltak på rett sted, vil landbruket bidra til renere v assdrag og til å v edlikeholde et 
åpent kulturlandskap med biologisk mangfold og f ornminner, gjennom beite, slått og rydding.  
 
Innenf or Regionalt miljøprogram gis det i hovedsak tilskudd til samme tiltak som tidligere år, men det er noen 
endringer. Den største endringen er at det nå blir mulig å få tilskudd til 20 meter brede buffersoner med gras langs 
bekkene. Tidligere v ar dette begrenset til 10 meter. Disse buffersonene skal ikke gjødsles med fosfor, men det er 
tillatt å gjødsle med noe nitrogen og kalium. Gjødselmengden må ikke overstige 10 kg nitrogen pr. dekar. Veiledende 
tilskuddsats settes til 500 kr/dekar i Morsa området, og 400 kr/dekar i resten av Østfold. Arealet må høstes.  
  
For de smale buffersonene på inntil 10 meter er miljøeffekten større, men det er mer tungv int å driv e disse arealene. 
For de som ønsker å ha en smal buffersone på inntil 10 meter for å beskytte vassdraget, blir tilskuddsatsen f remdeles 
600 dersom arealet høstes, og 400 dersom arealet kun slås. Fra 2007 blir det også anledning til å gjødsle de smale 
buffersonene med kalium og inntil 10 kg nitrogen pr. dekar.  
  
En annen ny ordning som innf øres f ra 2007 er tilskudd til opprensking/vedlikehold av f angdammer. De som har 
f angdam på gården sin er nå berettiget et tilskudd på 5000 kroner det året dammen renskes f or sedimenter, eller det 
utf øres annet bety delig v edlikeholdsarbeid.  
 
Det ble i fjor sendt ut et omfattende veiledningshefte til alle bønder i Østf old. Det kan være lurt å ta dette f ram igjen f or 
å f å et fullstendig inntrykk av hv a miljøprogrammet f or jordbruket er. Det kan også lastes ned fra nettsiden vår: 
www.fy lkesmannen.no/miljoprogramos. Landbruksforvaltningen i kommunen din har også noen til utdeling. I årets 
v eiledningshefte har v i kun tatt med en beskrivelse av de ulike tilskuddsordningene, og hv ilke veiledende 
tilskuddsatser som gjelder for 2007. Du finner årets søknadsskjema vedlagt.  
 
Lykke til  med årets mi ljøinnsats! 
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Miljøtilskudd – forurensning 
 

Arealer som ikke jordarbeides om høsten 

Tilskudd gis f or åker i stubb: korn, oljev ekster, erter, 
grønngjødsling og grønnf ôrvekster sådd med liten 
radavstand og der bare overjordiske deler høstes.  
Det gis også tilskudd til siste høstingsår i gras på 
f ulldyrka jord. Det er tillatt å sprøy te ned graset om 
høsten. Det gis ikke tilskudd til korn med gjenlegg. 
 
Vi l kår for  ti l skudd  
· Arealet skal ikke gjødsles eller jordarbeides etter 
høsting og før 1. mars neste år. 

 
Foreløpige satser , kroner  p r dekar :  
Tilskudds-
klasse 

Morsa og 
Isesjø 

Halden-
v assdraget 

Østf old 
f orøvrig 

1 30 80 30 
2 80 80 70 
3 140 80 120 
 

 
 

 
Åker i stubb (Foto: Oskar Pushmann)

Direktesådd høstkorn og  høstkorn etter lett høstharving  

Direktesåing av høstkorn og høstkorn etter lett 
høstharv ing kan gi god beskyttelse mot erosjon, 
dersom det fremdeles er mye halm i ov erflaten og 
harv ingen ikke er dy p.  
 
Vi l kår for  ti l skudd : 
· Såing/harv ing skal gjennomf øres så fort som mulig    
etter tresking, og senest 15. september.  

· Det må være minimum 30% halmdekke v ed kontroll.  
 
Foreløpige satser , kroner  p r dekar :  
Tilskudds-
klasse 

Morsa og 
Isesjø 

Halden-
v assdraget 

Østf old 
f orøvrig 

1 30 80 30 
2 80 80 70 
3 140 80 120  

Direktesådd høstkorn, VM direktesåmaskin (Foto: Unni Abrahamsen) 
 
Lett høstharving t il vårkorn 

Lett høstharv ing er en lett harving for å blande jord og 
halm slik at halmen brytes raskere ned. Tilskudd til lett 
høstharv ing gis kun i tilskuddsklasse 1 og 2. Arealene 
i tilskuddsklasse 3 bør ikke jordarbeides i det hele tatt 
om høsten.  
 
Vi lkår for  ti l skudd : 
· Lett høstharving skal gjennomføres så raskt som 
mulig etter tresking, senest 15. sept.  

· Det må være minst 30 % halmdekke etter harv ing.  
· Arealet er ikke spesielt erosjonsutsatt og er 
klassifisert i tilskuddsklasse 1 eller 2 

· Arealet skal ikke gjødsles eller jordarbeides f ør 1. 
mars neste år.  

 
Foreløpig sats: 30 kroner pr dekar i hele fylket 

 
Stubbharving, spaknivharving (Foto: Mikkel Bakkegard) 
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Fangvekster  

Fangv ekster er vekster som sås f or å samle opp 
næringsstoffer og redusere erosjonen etter at 
hov edveksten er høstet.  
 
Vi l kår for  ti l skudd : 
· Fangv ekster sås samtidig med vekster til 
frømodning, eller umiddelbart etter ugrasharving 

· Dersom f angvekster sås etter tidlig høsting av 
grønnsaker, poteter eller rotv ekster er siste sådato 
31. juli 

· Arealet skal ikke jordarbeides, sprøy tes eller 
gjødsles om høsten, og f ør 1. mars neste år. 
Frøblandingen skal inneholde maks 15 % 
belgv ekster, og ikke være lik hov edveksten, det året 
den sås eller året etter. Gjenlegg til eng er altså ikke 
f angvekst.  

 
Foreløpig sats: 80 kroner pr dekar i hele fylket 

 
Fangvekst i korn (Foto: Forsøksringen Romerike) 

 

 

Flerår ig gras på erosjonsutsatte og flomutsatte arealer  

Det gis tilskudd for å dyrke flerårig gras på utvalgte 
arealer som har stor erosjonsrisiko eller er flomutsatt. 
Med f lerårig gras menes gras som ikke forny es oftere 
enn hv ert 3. år. Et f lerårig grasdekke på de mest 
erosjonsutsatte arealene v il f orebygge erosjon 
effektivt. Dersom arealet ligger i tilskuddsklasse 3 eller 
er f lomutsatt, kan det som regel godkjennes f or 
tilskudd. For å oppnå god miljøgev inst v il kommunen i 
de f leste tilf eller stille krav om noe redusert gjødsling, 
og begrenset plantevernmiddelbruk. Det er særlig 
aktuelt å krev e redusert fosforgjødsling. Dette skal 
beskriv es i en avtale mellom bruker og kommune.  
 
Vi l kår for  ti l skudd :  
· Arealet er prioritert av kommunen 
· Arealet driv es ekstensivt i henhold til kontrakt. Med 
ekstensivt menes f lerårig eng ( minst 3 år), med 
redusert bruk av plantev ernmiddel og gjødsel. 

· Arealet er registrert som f ulldyrka areal. 
· Arealet skal høstes, beiting regnes som høsting.  
· Når tiltaket forny es eller avsluttes kan ikke arealet 
sprøytes eller jordarbeides f ør 1. mars året etter. 

 

 
Gras på flomutsatt areal (Foto Stine Marie Vansemb) 
 
Foreløpige satser :  
200 kroner pr dekar i Morsa, Isesjø og 
Haldenv assdraget  
100 kroner pr dekar i resten av fylket  

 

Grasdekte vannveier  

Det gis tilskudd for striper tilsådd med gras i 
f orsenkninger på jordet (dråg). Grasdekte vannv eier 
kan være permanente eller tilsås hv ert år.  
 
Vi l kår for  ti l skudd : 
· Grasv eksten skal være godt etablert og dekke 
jordov erflaten tidlig på høsten.  

· Det skal ikke jordarbeides eller sprøytes om høsten 
og før 1. mars neste år.  

· Grasdekt v annvei tilpasses behov et på stedet. 
Vanligv is er bredden mellom 5 og 10 meter. 

· Tilskuddet gis for åkerarealer og ompløyd eng. Det 
kan ikke gis tilskudd til grasdekte vannveier på eng, 
utenom det året enga skal forny es.  

 
 

Buffersone og grasdekt vannvei (Foto Stine Marie Vansemb) 
 
Foreløpig sats: 500 kroner pr dekar i hele fylket 
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Grasdekte buffersoner (endringer i 2007 står i kursiv) 
 
Det gis tilskudd for striper tilsådd med gras langs åpen 
grøf t, bekk, elv eller sjø. Bredden beregnes i f ra 
jordekanten. Tilskuddet gis også i gjenleggsåret 
f orutsatt at grasdekket er planlagt å være varig. 
Grasdekte buffersoner skal ikke gjødsles med fosfor 
eller sprøytes, og det skal brukes mindre enn 10 kg 
nitrogen pr dekar. Det gis også tilskudd til grasdekte 
buffersoner i fulldy rka eng, Arealet kan beites dersom 
dette ikke f ører til bety delige skader på grunn av hard 
beiting og tråkk. Beiting regnes som høsting. 
 
Vi l kår for  ti l skudd : 
· Grasdekke skal være godt etablert og dekke 
jordov erflaten tidlig på høsten 

· Arealet skal ikke jordarbeides, sprøy tes eller 
gjødsles med f osf or. Det kan maksimalt gjødsles 
med 10 kg nitrogen pr dekar.  

· Arealet jordarbeides kun v ed fornying av grasdekket 
når dette er nødv endig. Forny ing skal ikke skje 
oftere enn hvert 5. år. Når tiltaket f ornyes eller 
avsluttes skal ikke arealet sprøytes eller 
jordarbeides f ør 1. mars året etter.  

Brede buffersoner skal høstes, smale buffersoner skal 
slås eller høstes. Beiting regnes som høsting.  
 
Foreløpige satser : 
Smale buffersoner inntil 10 meters bredde 
600 kroner pr dekar dersom arealet høstes, 
400 kroner dersom arealet slås 

Brede buffersoner inntil 20 meters bredde 
400 kroner pr dekar 

I Morsa-området: Brede buffersoner inntil 20 meters 
bredde, samt flomutsatte arealer  
500 kroner pr dekar 
 

 
 

 
 

Buffersone langs bekk (Foto: Helga Gunnarsdottir) 
 
Den enkelte må altså velge om han vil ha en smal 
buffersone med 600 kr/dekar (400 dersom arealet kun 
slås), eller en bredere sone på inntil 20 meter med 

400 kr/dekar (500 kr/dekar i Morsa) i tilskudd.  
 

 
Forskjeller mellom de ul i ke delordn ingene fo r gras i  Regional t Mi ljøp rogram 
 
 

Utvalg te grasarealer  
(tidl igere MOMLE) 

Grasdekte 
vannveier  

Smale buffersoner  B rede buffersoner  
+ flomu tsatt i  Morsa) 

Aktuel le 
arealer  

Tilskuddsklasse 3 og 
f lomutsatte arealer 

Drog i terrenget der 
v annet samler seg 

På f ulldy rka areal langs 
vassdrag  

På f ulldyrka areal 
langs v assdrag 

Gjødsl ing  Redusert gjødsling 
med skriftlig avtale 

Ingen spesielle 
restriksjoner 

Ingen P-gjødsling 
Maks 12 kg N 

Ingen P-gjødsel Maks 
12 kg N 

Fornying  Flerårig. 3-5 år i 
henhold til avtale 

Flerårig eller 
f ornyes hv ert år. 

5 år 5 år 

B redde Ingen begrensing Anbefalt 5-10 m, 
men godkjenner 
bredere v ed behov  

Maks. 10 meter Maks 20 meter 

Andre RMP 
ti l skudd på 
samme areal  

ingen Stubbtilskudd Miljøarealtilskudd når 
arealet ikke er berettiget 
PT-tilskudd 

Ingen 

Produksjons-
ti l skudd (PT) 

PT f or gras PT f or korn PT f or gras dersom 
krav ene er oppfylt. Ellers 
ikke PT-tilskudd 

PT f or gras 

Ti l skudd  200 kr/daa i prioriterte 
v assdrag 
100 kr/daa i resten av 
Østf old 

500 kr/daa 400 kr/daa når arealet 
kun slås 
600 kr/daa når arealet 
høstes 

500 kr/daa i Morsa 
400 kr/daa i resten av 
østf old 
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Ugrasharving 

Det gis tilskudd til ugrasharv ing for å redusere risikoen 
f or f orurensing ved bruk av ugrasmidler. Arealet skal 
ikke sprøy tes med ugrasmidler mellom såing og 
høsting. Det skal ugrasharv es. Tilskudd kan gis f or alt 
åkerareal.  
 
Vi l kår for  ti l skudd :  
· Det skal ikke brukes ugrasmidler mellom såing og 
høsting. 

· Ugrasharv ing f øres i plantev ernjournalen 
· Harv ingen må foregå på en slik måte og tidspunkt at 
det har tilf redsstillende effekt på ugraset. Det skal, 
når dette er mulig, harv es minst en gang i perioden 
fra såing til ettblad stadiet (blindharving). 

· I tillegg anbef ales harving 7-14 dager seinere, og 
senest på 4 blad stadiet. 

 
Foreløpig sats:  
30 kroner pr dekar i hele fylket 

 
 

Ugrasharving (Foto Jan Stabbetorp) 

 

 
Tilskudd  til  opprensking/vedlikeho ld av fangdam (ny ordn ing i 2007) 
 
Det kan gis tilskudd til opprensking eller annet 
bety delig vedlikehold av etablerte fangdammer. 
Ordningen gjelder f angdammer etablert i henhold til 
gjeldende anbef alinger for utf orming av fangdammer. 
Ta kontakt med kommunen i f orkant av opprenskingen 
slik at behovet f or v edlikehold avklares. Det kan bare 
søkes om tilskudd det året opprenskingen blir gjort. 
Dokumentasjon (kvitteringer og/eller bilder) på at 
arbeidet er gjennomf ørt legges ved søknaden. 
 
Når: ved opprensking eller bety delig v edlikehold av 
f angdam 
 
Foreløpig sats:  
5000 kroner det året arbeidet gjøres.  

 

 
 

Livet i en fangdam (Foto Ove Bergersen) 
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Miljøtilskudd – kulturlandskap 
 
Det kan søkes ti lskudd ti l  alt innmarksbeite i Østfold. Kontak t din kommune for nærmere 
informasj on om utvalgte kulturlandskapsområder og holmer det kan søkes ti lskudd ti l .  
 
Innmarksbeite 

Tilskudd til innmarksbeite gis til alt areal med 
innmarksbeite i Østf old. Tilskuddet er høyere i de 
utvalgte kulturlandskapsområdene. Ordningen gjelder 
alle typer beitedyr. Innmarksbeite er areal som blir 
benyttet til beite, og som ikke kan høstes maskinelt. 
50 prosent av arealet skal være dekket med grasarter. 
Arealet ligger mellom dy rka mark og skog, eller andre 
naturlige av grensninger. Det omf atter hamnehager, 
hageskog, raviner og lignende. (Samme def inisjon 
som for produksjonstilskudd). Støtte til inngjerding kan 
søkes via SMIL - midlene. 

 
Vi l kår for  ti l skudd : 
· Arealet må beites minst seks uker i løpet av 
sommerhalvåret  

· I de utv algte kulturlandskapsområdene skal ikke 
arealene jordarbeides, gjødsles eller sprøy tes 

· Arealet må være ry ddet for krattskog og hogstavfall 
· Antall dy r må v ære tilpasset arealet, se tab. til høy re 
· Det skal f oreligge skriftlig avtale v ed innleie av 
beitedy r 

 
 
 

 
Hagemarksbeite på Tomb, Råde (Foto: Vidar Asheim) 

 
Dyreslag  Vei ledende bei teareal /dyr  
Storf e 3 dekar 
Sau og geit 3 dekar 
Hester og hjort 5,5 dekar 
Melkeku og ammeku 7 dekar 

 
Foreløpige satser : 
Kr 160,- pr dekar      Utvalgte kulturlandskapsområder 
Kr   60,- pr dekar     Resten av fylket 
 

Organisert beitebruk på utmark- og innmarksbeite 

Det kan søkes støtte til drift av beitelaget gjennom 
regionalt miljøprogram. Inv esteringstilskudd kan søkes 
gjennom SMIL–ordningen. Formålet med støtte til 
organisert beitebruk, er å legge forholdene til rette for 
best mulig utnytting av beite i utmark og på innmark, 
f or å hindre gjengroing og f or å åpne landskapet. 
Samtidig kan tapet av dy r reduseres. Organisering av 
beite gjennom beitelag bidrar også til at både tilsy n og 
sanking av dyr om høsten blir enklere og mer effektivt. 
Tilskuddet gjelder sau, geit, hest og storf e. Tilskuddet 
beregnes ut f ra antall dy r som slippes på beite. 

 
Vi l kår for  ti l skudd : 
· Arealet må beites minst seks uker i løpet av 
sommerhalvåret 

· Tilskuddet går direkte til beitelaget 
· Brukerne må f orholde seg til dyrehelseregelv erk 
som allerede eksisterer. NB! Spesielle restriksjoner 
på sau 

· Beitelaget skal f øre tilsyn med dyra minst en gang 
per uke. Tilsy net må kunne dokumenteres gjennom 
lister eller notater 

· Registrerte lag må ha minst to medlemmer og 150 
småf eenheter for sau/geit eller minst 300 
småf eenheter for hest/storf e.1 småfeenhet = 1 
sau/lam/geit/kje = 0.1 hest/storf e  

· Beitelag må v ære registrert i Enhetsregisteret / 
Foretaksregisteret (www.brreg.no) med eget 
organisasjonsnummer. Dette nummeret benyttes når 
det søkes om miljøtilskudd 

· Laget kan kun v ære registrert i, og få støtte fra ett 
fylke, selv om dy rene beiter i flere fylker. Kopi av 
søknadsskjema og endring av beiteavtale/område 

sendes til beiteområder i tilgrensende fylker der 
dette er aktuelt 

 
Søknadsskjema for organisert beitebruk blir sendt ut til 
registrerte beitelag, eller det kan f ås ved henvendelse 
til kommunal landbruksf orvaltning eller på 
www.fy lkesmannen.no. 

 
Foreløpige satser :  
Kr 30,- pr storfe  
Kr 15,- pr småf e  
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Dyr på ho lmebeite 

Det kan gis tilskudd per dy r som beiter på utvalgte 
holmer langs kysten eller i ferskvann. 

 
Vi l kår for  ti l skudd : 
· Arealet må beites minst seks uker i sommerhalvåret 
· Antall dy r må v ære tilpasset arealet 

 
Foreløpige satser : 
Kr 700,- pr storf e og hest 
Kr 250,- pr småf e 
  

Holmebeite på Store Sletter, Rygge (Foto: Vidar Asheim) 

 

Slått og skjøtsel av artsr ike enger 

Artsrike enger har stort biologisk mangf old. Støtte til 
slått og skjøtsel skal bidra til at disse spesielle 
områdene blir tatt vare på. 

 
Vi l kår for  ti l skudd : 
·  Arealet skal ikke sprøytes, gjødsles eller 

jordarbeides 

·  Slått og ry ddet materiale skal fjernes 
·  Arealet skal slås etter frøsetting, og ikke f ør 15. juli 
·  Arealet må ligge innenfor et utvalgt kulturlandskap 
·  Slått skal f oretas uten bruk av store maskiner 
 
Foreløpig sats: 
Kr 1000,- pr dekar inntil 10 daa 
Kr   750,- pr dekar ov er 10 daa  

 
Bøensætre, Aremark (Foto: Vidar Asheim) 

 
 

 
 
Slått og skjøtsel av småbiotoper 
 
Denne ordningen skal gi en støtte og kompensasjon til 
gårdbrukere som tar vare på v iktige småbiotoper i 
jordbrukets kulturlandskap. Ordningen gjelder støtte til 
årlig slått og skjøtsel av småbiotoper. Det samlede 
arbeidet skal utgjøre minimum ett dagsv erk for å være 
støtteberettiget. Hvert foretak kan ikke motta støtte for 
mer enn til sammen tre dagsv erk.  

 
Vi l kår for  ti l skudd : 
·  Småbiotopene må være registrert i kommunenes 

kartlegging av naturtyper og biologisk mangf old 
·  Slått og ry ddet materiale skal fjernes 
·  Arealet skal ikke sprøytes, gjødsles eller 

jordarbeides 

 
Foreløpig sats: Kr 1500,- pr dagsverk 

 
 

 
 

Slått, Bøensætre (Foto: Monika Olsen) 
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Slått og skjøtsel av automatisk fredete kulturminner 
 
Denne ordningen skal gi en støtte og kompensasjon til 
gårdbrukere som tar vare på v iktige kulturminner i 
jordbrukets kulturlandskap. Disse elementene 
representerer en v iktig del av vår felles kulturarv. 
Ordningen gjelder kun støtte til årlig slått og skjøtsel 
av et utvalg kulturminner som er sy nlige på 
markov erflaten. Ordningen v il på et senere tidspunkt 

bli utvidet til også å omfatte flere områder og 
kulturminnety per i Østfold. Ta kontakt med Østfold 
fylkeskommune eller din kommune v ed spørsmål om 
støtteberettigede områder.  
Det samlede arbeidet skal utgjøre minimum ett 
dagsverk f or å være støtteberettiget. Hv ert foretak kan 
ikke motta støtte for mer enn til sammen tre dagsverk. 
Midler til f ørste gangs skjøtsel / oppgradering kan 
søkes gjennom SMIL-ordningen. 

 
Vi l kår for  ti l skudd : 
·  Kulturminnet (f ornminnet) må være automatisk 

fredet, altså eldre enn fra 1537 
·  Arealet skal ikke sprøytes, gjødsles eller 

jordarbeides 
·  Brukere skal holde f ornminnet ry ddig, og f jerne 

søppel og v egetasjon i samsv ar med f aglige råd fra 
kulturminnemy ndighetene 

 
 
 

 

Automatisk fredet kulturminne (Foto: Vidar Asheim) 
 
Eksempler på fornminner det gis støtte til: gravhauger, 
grav røyser og steinsettinger, fossilt jordbruk 
(ry dningsrøy ser og åkerreiner), helleristninger, 
f angstgroper, hulveier, Hvalertufter. 

 
Foreløpig sats: 
Kr 1500,- pr dagsverk 

 
 

Areal som går ut av produksjon t il fordel for mi ljøt iltak (miljøareal) 
 
Det kan gis tilskudd til areal hv or det anlegges 
miljøtiltak på produksjonsareal, f. eks. fangdam, 
gjenåpnet bekk og v egetasjonssone. Tilskuddet gis 
som kompensasjon f or at arealet ikke lenger mottar 
produksjonstilskudd. 

 
Foreløpig sats: 
Kr 300,- pr dekar 

 

 

 
Gjenåpnet bekk Åstorp, Rakkestad (Foto: Monika Olsen) 

 

Gjenåpnet bekk Åstorp, Rakkestad (Foto: Monika Olsen) 
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Forskr ift om tilskudd  til  regionale mi ljøt iltak for jordbruket i Østfold 
 
Forskrif t  fasts at t  av  F ylkesm annen i  Øst fold 26. j uni 2007 med hj emm el i lov  av  12. mai 1995 nr 23 om j ord (j ordlov a) § 18 og 
delegasj onsv edtak i br ev av  14. desemb er 2004 f ra L andbruks- og m atdepartem entet . 
 
Kap. I. Generelle bes temmelser  
 
§ 1.  Formål  
       Formålet med tils kudd til regionale miljøtiltak er å bidra til et akti vt og bærekraftig jordbruk som i var etar miljø og 
kulturlands kapshens yn. Tilskuddet  skal bi dra til å redusere forurensning fra jordbr uksdrift og ivareta et variert kulturlands kap med 
biologisk mangfold,  kulturminner og vi ktige kulturlands kapselement.  
 
§ 2.  Vir keomr åde  
       Fors kriften gjelder for Østfol d fylke. Tilskudd kan gis til foretak som oppfyller grunnvil kårene i fors krift om produksjonstilskudd i 
jordbruket1, og til beitelag godkjent  av F yl kes mannen.  
 
1 Jf. forskrift 22. mars 2002 nr. 283 om produksjonstilsk udd i jordbr uket § 3 og § 4.   
 
§ 3.  Grunnv ilkår   
       Foretak som sø ker tilskudd må ha miljøplan trinn 11, der området og/eller elementet det sø kes tils kudd til er registrert på kartet.  
       Kulturlandskaps kr av som gjelder for å motta produksj onstils kudd2 må være oppfylt .  
       Foretaket  kan ikke brenne hal m om høsten på ar ealer s om gis tils kudd.  
 
1 Jf. forskrift 15. januar 2003 nr. 54 om mil jøplan.   
2 Jf. forskrift 22. mars 2002 nr. 283 om produksjonstilsk udd i jordbr uket § 8.   
 
§ 4.  Søkn ad og utbetaling  
       Sø knad s kal fremset tes på sø knadss kjema fasts att av F yl kes mannen. Søknadsfrist er 1. oktober unntatt for tilskudd til beitelag 
der søknadsfristen er 1. november.  
       Innvilget tilskudd utbetales  til det foretak eller beitel ag som fremsatte sø knaden.  Tilskuddet kan ikke overdras til eie eller pant.   
       Tilskudd blir gitt etter sats er, soner, defi nisjoner mv.  fasts att  av F yl kes mannen.  Minstebeløp for utbetaling fastsettes av 
Fyl kesmannen.  
 
Kap. II. Milj øti lskudd for ti l tak  mot forurensning  
 
§ 5.  Endret  j ordarbeiding  
       Det kan gis tils kudd til:  
a) Stubbåker på arealer nyttet til korn, oljevekster, erter, eng siste høsteår, grønngjødsling, og grønnfôrvekster s ådd med liten 
radavstand, og der en bare høster overjordis ke del er. Arealet s kal ikke gjødsles eller jordarbeides før 1. mars neste år.   
b) Direktesådd høstkorn eller høstkorn s ådd etter lett høsthar ving gjennomført umiddelbart etter høsting av vekster s om nevnt i punkt 
a). Det må være minimum 30% halmdekning ved kontroll. Siste frist for såing er 15.  september.   
c) Lett høsthar ving gjennomført i s tubbåker like etter høsting og senest  15. september etter vekster s om beskr evet under punkt a). 
Det må være mini mum 30% hal mdekning ved kontroll.   
 
§ 6.  Fangv ekst er  
       Det kan gis tils kudd til fang vekster som s ås på åkerareal er for å samle opp næringsstoffer og redus ere erosjon ved å etablere et 
tett plantedekke et ter at hovedveksten er høstet.  
       Fang vekster s kal s ås samtidig med vekster til frømodning, eller umiddelbart etter ugrashar ving jf. § 8.  Etter tidlig høsting av 
grønnsaker, poteter eller rotvekster er siste sådato 31. j uli. Areal et kan jor darbeides tidligst 1. mars neste år. Frøblandingen kan 
inneholde maks 15% belgvekster, og i kke være lik hovedveksten.  
 
§ 7.  Gras på prioriterte areal er  
       Det kan gis tils kudd til:  
a) Ekstensi vt gras på utvalgte arealer,  som har stor erosjonsrisi ko eller er flomutsat t. Arealet  må være prioritert av kommunen og 
drives i henhold til kontrakt.   
b) Grasdekte vannveier i forsenkninger (dråger) og som grasstriper på tvers av fallet  i lange hellinger. Tils kudd til grasdekte 
vannveier gis i tilknytning til åkerarealer og ompløyd eng.   
c) Grasdekte buffersoner langs vassdrag med bredde 5-20 meter, tilpass et behovet på stedet. Buffersonen kommer i tillegg til minst 
2 meter vegetasj onssone1 s om kreves  i henhold til fors krift om pr oduksj onstilskudd i j ordbruket. Grasdekte buffers oner må være 
sådd så ti dlig at de er godt etablert og dekker jordoverflaten tidlig på høsten.  Buffers onen s kal ikke fornyes oftere enn hvert 5.  år. 
Buffersonen s kal i kke gjødsles med fosfor,  og skal maksimalt gjødsles med 10 kg nitrogen/dekar. Buf fersonen s kal i kke sprø ytes, og 
skal slås hvert år.  
 
1 Jf. forskrift 22. mars 2002 nr. 283 om produksjonstilsk udd i jordbr uket § 8.   
 
§ 8.  Ugrash arv ing  
       Det kan gis tils kudd til ugrashar ving eller radrensing på arealer s om ikke ugrassprøytes om våren eller i veks tsesongen.  
Ugrasharvingen s kal føres i plantevernjournalen.  
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§ 9.  Vedl ik ehold av  fangdamm er  
Det kan gis tilskudd til opprens king og annet nødvendig vedli kehold av fangdammer godkjent av kommunen. Det kan bare 

søkes tilskudd det året opprens kingen blir gjort. Det  s kal kunne legges fram dokumentasjon på at  arbeidet  er gjennomført. 
 

Kap. III. Milj øti lskudd for ti l tak innen kulturlandskap  
 
§ 10. Beit ing  
       Det kan gis tils kudd til:  
a) Foretak som har dyr på innmar ksbeite.    
b) Beiting på innmar ksbeite innenfor verdifulle og utvalgte kulturlands kaps områder som i kke j ordarbeides , gjødsles eller s prøytes.   
c) Foretak s om har dyr som beiter på utvalgte holmer.    
d) Beitelag som admi nistrerer beiting for s måfe og storfe s om i kke mel kes.   
       Areal et det sø kes tils kudd til må være r yddet  for kratts kog og hogstavfall, og ha et tilstrekkelig beitetr ykk for å hindr e gjengroing 
uten at  dette medfører beite- eller tråkks kader.  
       Dyra må beite i mini mum 6 uker hvert år.  
 
 
§ 11. Skj øtsel av  mi lj øareal   
       Det kan gis tils kudd til slått og s kjøts el av artsrike enger, småbiotoper og automatisk freda kulturmi nner godkjent av 
Fyl kesmannen. Artsrike slåttenger og småbiotoper s kal være r egistrert i kommunens naturtypekartlegging.  
       Areal s om slås, s kal høstes etter frøsetting, og ikke før 15. juli. Areal s om gis tilskudd s kal i kke s prøytes, gjødsles eller 
jordarbei des.  
 
§ 12. Areal som går  ut  av produksjon t il fordel for miljøt iltak  
       Det kan gis tils kudd til areal hvor det anlegges miljøtiltak på produksjonsareal, som for eks empel fangdam og vegetasjonssone.  
 
Kap. IV. Utvik ling av milj øprogrammet 
 
§ 13. Utprøv ing av  nye t ilskuddsordninger 

Fyl kes mannen kan i nnenfor et definert omr åde gi tilskudd til tiltak s om er under utprøving. F yl kes mannen må da på forhånd 
informere aktuelle for etak om virkeområde, vil kår og satser for utprøvingen.  Slik utprøvi ng skal s kje i s amråd med 
næringsorganisasjonene.  
 
Kap. V. Adminis trative bes temmelser og ikrafttredelse  
 
§ 14. Vedtak smyndighet   
       Vedtak om tils kudd fattes av kommunen. Fyl kes mannen kan i særlige tilfeller dis pensere fra reglene i denne fors kriften. Vedtak 
fattet av kommunen kan påklages1 til Fyl kes mannen. Vedtak fattet av Fyl kesmannen kan påklages til Statens  landbruksfor valtning. 
Fyl kesmannen kan gi ut fyllende bestemmelser til fors kriften.1  
 
1 Jf. lov 10. februar 1967 om behandl ingsm åten i forvaltn ingssaker (forvaltn ings loven) kap. VI.   
 
§ 15. Oppl ysningsp likt  og kontroll  
       Foretaket  som sø ker tils kudd etter denne fors kriften pli kter å gi alle nø dvendige oppl ysni nger kommunen krever for å behandle 
søknaden.   
       Kommunen, F yl kes mannen og Statens  landbruks forvaltning fører tilsyn med at  utbetalingen er riktig og har adgang til all 
bokføring, korrespondanse og opptegnelser som vedkommer tilskudd et ter denne fors kriften. Kontr oll gjennomføres av kommunen, 
eller den F yl kes mannen gir myndighet til. Kontroll kan også foretas ved telling eller måling.  
 
§ 16. Av kort ing v ed feiloppl ysninger   
       Dersom for etaket uakts omt eller forsettelig har gitt feil opplys ninger i sø knaden s om har eller ville dannet grunnlag for en 
urettmessig utbetaling av tils kuddet, kan hel e eller deler av tils kuddet som tilfaller foretaket avkortes.   
 
§ 17. Av kort ing v ed regelv erk sbrudd  
       Dersom for etaket driver eller har drevet sin vir ksomhet i s trid med r egelverk for jordbruks virksomhet, kan hele eller deler av 
tilskuddet holdes tilbake inntil forholdet er rettet. Er det ved overtredelsen av sli kt regel verk utvist grov uaktsomhet  eller forsett,  kan 
hele eller deler av tilskuddet avkortes.  
 
§ 18. Ber egning og innkrev ing av  av kort ingsbeløp mv.  
       Differansen mellom utbetalt beløp og redusert tils kudd s om følge av vedtak om avkorti ng etter § 16 og § 17, kan kreves 
tilbakebetalt fra mottakeren eller motr egnes i sener e tils kuddsutbetalinger. Tils varende gjelder der for etaket s om følge av manglende 
oppfyllelse av vilkår i denne forskriften eller av andre grunner har mottatt en utbetaling som i kke har vært beret tiget.  
       Til avkortingsbeløpet  som nevnt i første l edd kan det legges rente tilsvarende gjeldende forsinkels esrente.1  
 
1 Jf. lov 17. desember 1976 nr. 100 om forsinket betal ing m.m. (forsinkels esrente loven).   

 
§ 19. Ikraf t t redel se  
       Fors kriften trer i kraft  straks. Samtidig oppheves  forskrift av 27. juni 2005 nr 706, Fors krift om tilskudd til regional e miljøtiltak for 
jordbruket i Østfold.   


